

张梦雪射落中国队首金



占先才“惊险”跻身决赛。

决赛前四枪更像没了希望。9.6、9.3、9.3、9.1环，这么打下去，张梦雪将早早被淘汰。她说：“开始几发确实很紧张。”

转机从第5发开始，10.8、10.4、10.2、10.3环，进入淘汰赛前，张梦雪慢慢地追了回来。凭借第17枪的10.9环，张梦雪领先优势越来越大，最后一枪前，她已经赢了金牌竞争对手2.8环。“一直看着成绩，领先较多让我心里更踏实。”

平稳地打出最后一发后，中国代表团在里约的首金终于姗姗来迟，张梦雪也为妈妈带来了最好的生日礼物，她说：“昨天是妈妈的生日，今天的金牌是最好的礼物。”

第一天收获一银两铜后，张梦雪的金牌让中国射击队释放了更多

压力，总教练王义夫说：“中国射击队再次为代表团承担了拿下首金的任务，这是团队努力的结果。张梦雪初生牛犊，孩子打得很单纯，她的夺冠是实力、机遇和运气的综合因素。”

总教练眼中的孩子确实是国家队的新兵，1991年出生的张梦雪2014年底才进国家队，师从黄文红教练。里约夺冠之前，她甚至没有夺得过一次世界杯分站赛冠军。张梦雪说：“我是个新队员，想法少。原来也想过奥运金牌，但更多的目标是进入决赛。”

女子气手枪是中国射击队中的王牌项目，最近五届奥运会四次夺金。2000年悉尼奥运会，陶璐娜也是在代

表团首日无金的情况下勇夺金牌。2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会，个性极强的郭文珺两夺冠军。郭文珺也参加了里约的比赛，可惜止步资格赛，未能实现历史性三连冠。她说：“我努力了，就将遗憾放到心里吧。”

张梦雪2006年进入山东省队，里约奥运是她首次参加奥运会。张梦雪在山东队的教练石震说：“她在赛前不被看好的情况下拿了金牌，为中国代表团拿下了首金，十分长脸，很骄傲。”

张梦雪的启蒙教练、济南市体校的王红丽说：“在逆境中不服输，善于打翻身仗，这就是张梦雪的比赛风格。”王红丽认为，与同届小运动员相比，张梦雪身上有股灵气，心理稳定、善于动脑。



八月六日，孙杨在男子四百米自由泳决赛结束上岸后。
(新华社发)

孙杨不易 孙杨不哭

据新华社里约热内卢8月6日电
记者周欣 王春燕

0.13秒，就是这么一个微小的差距，孙杨与奥运冠军擦肩而过。他试图忍住伤心，在众人面前没有流泪，然而在熟悉的记者面前，他还是洒下了热泪，脸上写满了不甘。不仅仅是为失去金牌，更是为自己的失误而遗憾，为对不起父母而难过。

“按照我的训练实力，我应该能够拿下这块金牌！今天真是太可惜了。我前面游慢了，是我自己没有做到最好，是我的问题。我觉得很对不起大家，对不起到现场来看我比赛的父母，让大家失望了。”孙杨说着说着眼眶就红了。这是他在获得亚军后第二次落泪。

了解孙杨的人都知道孙杨不易。

进入2016年，1月29日，正在澳大利亚黄金海岸训练的孙杨在陆上训练时意外受伤，右脚第五跖骨骨折，当时保守估计要6周才能痊愈。实际上孙杨只卧床了三天就带着沉重的护具下水了，但在陆地上他只能拄着拐杖，依靠别人的帮助才能行走。即使这样，孙杨也没有停止训练。

实际上，孙杨太心急了，导致他的脚伤恢复并不理想，然而他始终坚持训练，一天都不肯放松，甚至打算参加4月初的佛山全国游泳冠军赛，好不容易在医生的劝说下放弃了比赛。但他并没有停下来，去昆明、去美国训练，都是为了追求奥运梦想。

孙杨的伤，使得他出发和转身都不敢发力，因此，在今天这场比赛中，他是决赛选手中出发最慢的。

即使到了里约，孙杨每天的任务除了训练就是理疗，每天都是凌晨二三点才睡。

从伦敦奥运会第一次为中国男子游泳带来金牌零的突破。到里约奥运会力争卫冕，孙杨也经历了很多。

“这四年对我来说确实比较辛

苦，年轻人嘛，肯定都不太懂事，调皮过也犯过错，但是现在的我更加懂得了怎么样去面对失败，怎样去看待事物，这些对我来说是非常宝贵的经验，因为游泳终有一天会结束。在若干年后，肯定会成为我在人生道路上非常宝贵的财富。”

“没有几个人能有在奥林匹克这样一个大舞台上的体验。不是参与其中，很难体会到这个感觉。对于我自己来说，这个感觉非常珍贵，会随着年龄增长，一直流淌在我的记忆里。过去的事情已经过去了，并且将转化成我今后道路上的动力，希望今后自己能走得更好。就像今天我拿了银牌，我不可能一直会想着，明天还有比赛，这些是我要去面对、去接受。”

男子400米自由泳历来是年轻人主宰的项目，按照奥运冠军的年龄来推算，孙杨如果夺冠将创造最高龄选手纪录，他如今是24岁零249天，此前的高龄纪录是1920年奥运会夺冠的美国选手诺曼·罗斯，当时他的年龄是24岁118天。

“我不这样认为，按说我的训练实力应该可以拿到冠军。我希望能够为中国游泳队拿到第一块金牌。我倒是没想过要拿中国代表团的首金。我就是想做好自己的分内事。中国游泳队一直在支持我，包括治疗我的伤病、出国训练等等，所以我非常希望能通过自己的努力，为中国游泳带来开门红。”

“我唯一觉得遗憾的就是对不起父母，对不起大家，让大家失望了。”孙杨眼睛红了，哽咽起来……

孙杨的母亲也在第一时间进行了回应：“作为父母，我们希望看到你站在最高领奖台上，更希望看到你在人生的道路上健康地成长，懂得珍惜，学会坚强。孙杨，你真的不必自责，因为你已经尽力了，而且，你还有后面的比賽，擦干眼泪，去迎接接下来的比赛吧！孙杨，爸妈为你骄傲，为你加油！”

告别的时候，孙杨挥一挥手：“放心吧，我会继续努力的。明天还有200米自由泳。”

石智勇入驻奥运村



本报讯 (记者林海) 里约奥运会的比赛进入第二天，各项比赛均已展开。宁波运动员的近况如何？昨天，记者联系上了宁波奥运保障团队的吴承军和汪顺的爸爸汪严守，请他们介绍了情况。

当地时间8月6日上午11时许，宁波运动员石智勇跟随教练占旭刚等人一起乘飞机从圣保罗抵达里约，宁波奥运保障团队

的吴承军等人前往机场迎接，并和石智勇、占旭刚等人合影。据宁波市第二少体校校长吴承军介绍，石智勇目前状态不错，他在抵达里约的当天下午就去熟悉了比赛场馆，次日会进行一下赛前的适应性训练。“目前他的状态十分正常，7日下午会去场馆训练，8日休息，9日正式比赛就开始了。”吴承军介绍。

中国女足里约奥运获首胜



当地时间6日，中国女足在里约奥运会小组赛次轮比赛中2：0击败南非队，继北京奥运会小组赛第三轮2：0击败阿根

廷后，中国女足时隔2917天终在奥运会上再度取得一场胜利。
图为中国队球员在比赛中庆祝得分。
(新华社发)



孙杨卷土再来 体操还看中日

据新华社里约热内卢8月7日电
记者李丽 汪涌) 里约当地时间8日，碧波池中，孙杨将再次向本届奥运会个人首金发起冲击；体操场上，中日男团对决的传统戏码将再次上演。

在把握最大的400米自由泳上失手后，孙杨继续冲击200米自由泳必然也是憋足了一口气。与伦敦的辉煌不同，这个奥运周期中国泳军的冲金点寥寥。

200米不算是孙杨的绝对强项，前年仁川亚运会他输给了日本的萩野公介，去年喀山世锦赛输给了英国的盖伊。但近来他多次在国际大赛中参加这个项目的比赛，6月份伤愈后首次亮相，就在美国大奖赛游出了今年世界最好成绩。还是期待他的爆发吧。

奥运体操男团决赛，还是同样的配方，还是熟悉的味道：中日争雄的主旋律这几届都没变过。中国男队将向奥运三连冠发起冲击，但去年世锦赛上日本队打碎中国“七连冠”希望，此次

更雄心勃勃要把中国队拉下马来。尽管6日中国男队在摔成一团的资格赛中以微弱优势排在第一，但决赛是不同赛制，成绩也一切清零。对于只有张成龙一个奥运“老将”的年轻的中国男队来说，心态好才是王道。

男子双人10米台上，中国包揽了自2004年奥运会后的全部奥运冠军，林跃/陈艾森的组合将捍卫这一传统。他们的对手是俄罗斯的库兹涅佐夫/扎哈洛夫。

射击男子10米气步枪比赛中，“95后”天才少年杨浩然的奥运首秀成为看点。杨浩然这几年把国际大赛冠军拿了个遍，独缺一顶奥运桂冠。以稳定见长的曹逸飞和他组成“双保险”，不过改了规则的射击偶然性太大，“双保险”能不能保险，还得再看。

8日争金点不少。中国举重士谌利军将出战男子62公斤级比赛，在伦敦奥运会冠军、朝鲜名将金恩国被禁赛的情况下，世界纪录保持者谌利军几无对手。

奥运网球迎来中国日



参加里约奥运会网球比赛的中国选手们在6日的首个比赛中就迎来了爆发，张帅和郑赛赛在女单比赛中连克两名种子，而彭帅和张帅组合也在女双中奏凯。国际网球联合会评价这一天是“China Day (中国日)”。图为彭帅(左)/张帅在比赛中。
(新华社发)

汪顺无缘400米混合泳决赛



本报记者 龚一鸣

作为宁波籍运动员在本届奥运会的首秀，汪顺昨天在男子400米混合泳预赛中以4分14秒46的成绩排在第十位，未能进入决赛。

本届奥运会的男子400米混合泳共有27名运动员参赛，第一组只有3人，其余三组都有8名选手。汪顺和日本选手萩野公

介分在同一小组，汪顺在第二道。整场比赛，汪顺一直落后，最终名列小组第五无缘决赛。

汪顺4分14秒46的成绩和他的个人最好成绩有着不小的差距，如果按照汪顺的最好成绩，他可以在小组赛27名选手中排名前四。

“这是第一场比赛，还是有点紧张，后面还有别的项目，希望后面的比赛能够发挥出高水

平。”汪顺在接受记者采访时说。昨天汪顺的预赛，大部分媒体没有到现场，而汪顺的父亲汪严守买了所有和儿子有关的比赛门票。看到儿子今天的表现，汪严守告诉记者，汪顺发挥不能说很差。“正常发挥吧，要是能够超常发挥一下，说不定就能进决赛了。”汪严守说。

记者在看台上意外见到汪顺正乐呵呵地和省体育局副局长吕林合影。得知宁波运动员奥运保障团也在观赛，汪顺提出要去见见保障团的各位成员，“真不好意思，没能进决赛，”汪顺和保障团成员打招呼。

聊起比赛的失利，汪顺表示，

第一次在奥运会上游400米混合泳压力很大，同时他还缺乏400米混合泳的比赛经验。“比赛前想了很多，但奥运会级别的400米混合泳我是第一次参加，没能游好。”汪顺说。

在随后进行的400米混合泳决赛中，日本选手萩野公介轻松拿下冠军，看台上的汪顺看得格外认真。谈到后续的200米混合泳比赛，汪顺表示对他来说这两个项目难度差不多。“调整心态，拼尽全力。”汪顺说。

(北京时间8月7日晚9时
发自巴西里约热内卢)

里约手记

体验里约奥运场馆

本报记者 龚一鸣

里约奥运会开幕之前，网络上，朋友圈到处刷着本届奥运会仓库完工的体育场馆、奥运村内不靠谱的住宿条件和里约糟糕的治安状况。真实的情况到底怎么样？我的印象是，里约想与北京和伦敦奥运会比较已经不现实。

顺便说一句，这次奥运会，全世界很多游客涌入里约，当前酒店和旅馆非常紧张。原来好的酒店一夜只需200—300美元，现在暴涨到1500美元，哪怕是环境较差的小酒店，都涨到500美元一夜。这还是很多游客听说巴西治安不好，把门票和酒店房费退掉后的情况。

里约也有奥林匹克公园，由一系列庞大的场所组成。走在曲折的奥林匹克大道上，可以看见自行车等室内赛车场在左手边，右手边是三个巨大的培训场地，

后面紧接着的则是网球场。

远远看这些场馆，规模大小和心理预期还是有差距的。我和现场的华人朋友聊了聊，他们说，里约奥运会将开放使用33个不同的场馆，大部分场馆位于里约热内卢市区。这些场馆中，18个是现有建筑，8个新建，另外有7个则为临时搭建、在赛后会被拆除。

“临时搭建，你想建多好？不能指望这个奥运公园未来会成为众所周知的标志性奥运场馆。”一位华人朋友说。

前往场馆的路上，我留意了一下这些场馆，总体来说没有我们想的那么糟。远远看这些场馆，好像还可以，只是这外观的粗糙，连我这第一次来的外国人能看出是赶工赶出来的。走近一看，油漆味很重。

(北京时间8月7日13时
发自里约热内卢)